

公民视点

大力弱女子



3月23日傍晚6点多,一辆白色小箱货车由北向南行驶到河南省郑州市老黄河桥91号灯杆处时,突然停下,一位身材高大的男子从车上下来后,面朝黄河蹲在地上,久久不离去。

黄河公路大桥管理处工作人员金婵当时正在桥上值班,从监控中看到这个异常画面,她迅速小跑到达现场。金婵发现,对方是一名年轻男子,正蹲在地下边哭边打电话,整个人都在抽搐。

金婵走近男子向他询问情况,男子只是抬头看了一眼,并没有吭声。见事情不易处理,金婵掏出电话准备向上级汇报情况。突然之间,男子站起身,双手撑着路边栏杆,整个人往外跳了出去。

正在打电话的金婵箭步上前,一把抓住了男子的胳膊,并且告诉他:“抓紧我,千万别松手。”

金婵的体重只有90斤,事后发现,男子整整比她重了50斤。在巨大的下坠力作用下,瘦小的金婵被牵引得只剩脚尖着地。后来看视频她才知道,自己独自拽着男子近30秒,当时她的感觉却是度秒如年。

就在这时,过往车辆里的人注意到了这一情景。一辆车、两辆车、三辆车……越来越多的车辆停下来,不断有司乘人员赶来帮忙。最终,大家合力把轻生男子救了上来。

男子在整个过程中没有叫喊,被救上来后也只是一直嚎啕大哭。经过一番安抚询问,大家了解到,男子是由于经济纠纷,一时想不开才跳桥轻生的。

几十秒的独立支撑,每一秒都惊心动魄。柔弱的金婵并没有洪荒之力,却凭着本能的善良,避免了一场悲剧的发生。

高空遇良医



3月29日下午,从北京飞往成都的CA4198航班起飞一个半小时左右,一位年轻男乘客突然开始抽搐,双手僵直、双眼上翻、口吐白沫,情况十分危急。

此时,飞机正在万米高空,机组紧急广播呼救寻求医生帮助。幸运的是,北京宣武医院神经外科徐跃峰、何川、高鹏三位医生正好在这趟航班上。

三人迅速来到患病乘客身边,经初步诊断,男子应该是癫痫发作,而这刚好是神经外科最擅长治疗的病种之一。

对于癫痫发作的患者来说,最重要的是保持呼吸道畅通。当时患者坐在椅子上,徐跃峰托着患者,把他的头枕在自己的左胳膊上,让其可以比较顺畅地呼吸。患者的嘴角不时喷出的白沫还溅到了徐大夫的衣服上,但是她根本顾不上擦。

五六分钟后,患者逐渐平稳下来。徐跃峰请机组工作人员帮忙松开患者的安全带,拿了一个小枕头,让他侧躺在椅子上。此后,机组工作人员一直密切关注患者的情况,三位医生也不时地过来“巡诊”。20分钟后,这位男乘客慢慢恢复了意识,转危为安。

碰巧的是,当天宣武医院神经外科主任张鸿祺在高铁上也抢救了一名晕厥的患者。事后,张主任在部门微信群里开玩笑地说:“有没有在船上救人的?如果有的话,咱们科室的海陆空医疗救援就齐了!”

对于医生来说,这可能是他们本能的反应;对于机组或者车组人员来说,这是给他们吃了颗定心丸;而对于患病乘客来说,有时就是生与死的区别。

(骆驼)

甘肃白银为视障人士提供生活技能训练

本报讯 3月29日,甘肃省白银市启动一项为视障人士提供生活技能培训的活动。由于视力缺陷,这个群体在现代通讯工具使用上普遍有较大障碍,基于这一事实,该活动提供了包括电脑、手机使用,独立生活技能训练等在内的一系列培训内容。

据了解,该项目由甘肃省白银市社会助残协会申请,经该市民政局推荐,同时还得到甘肃省民政厅省级福彩公益金资助以及白银市、区级残联的支持。项目启动当天,小米公司、人公益基金会捐赠了50部小米手机,邀请了声波残障社会服务中心的工作人员,为当地盲人进行了智能手机使用的技能培训。

(余文)

故宫举行公益拍卖活动

据新华社电(记者施雨岑)4月2日晚,故宫博物院在乾清宫广场举行公益拍卖活动,将1对天灯、1对万寿灯和5对宫灯的复原品进行拍卖,所得善款全部用于资助贫困地区村的教育和文化等事业。其中,1对天灯的复原品拍出了1060万元。

据介绍,这7对复原品均为故宫博物院举行的“贺岁迎祥——紫禁城里过大年”展览的重要实景展品,依据故宫档案品研究结果复原制作。

故宫博物院院长单霁翔表示,故宫得到了各种社会力量的帮助,也没有忘记自己身为一座博物馆的使命。在接纳来自社会各界力量的资助和支持的同时,也要与大家携手将这份爱心传递出去,为公益事业贡献出一份力量。

带你走我走过的路,跟你说我说过的话。湖南“国际张”给导游发福利——

我为家人做导游

本报记者 方大丰

3月末的张家界,已经进入旅游旺季,31岁的郑欢也随之忙碌起来。

今年是这个广西姑娘到张家界做导游的第5个年头。张家界国家森林公园里的袁家界、金鞭溪,天门山的天门洞,大峡谷的玻璃桥……这些经典的景点,她已经再熟悉不过。但这个春天,当她再带着旅行团乘缆车登上天门山,心里多了一些特别的感觉。

2018年底,郑欢远在广西的父亲到张家界多个景点进行游玩。这期间,他没有在景区掏一分钱。

郑欢父亲的“特权”,得益于张家界市旅游协会导游分会(下称“导游分会”)发起的“我为家人做导游”活动。自2015年起,凡是在张家界从业过的导游,可以在每年规定的一个月的时间里,带最多4位亲属进景区免费旅游。

截至目前,这样的福利,在全国导游行业里还是独此一家。

“这么好的活动,为什么缺了森林公园?”

连续接待了几个40多人的旅游团后,胡浩君嗓子哑了。做导游,这算得上一点小苦头。张家界旅游旺季从每年3月中旬持续到11月末,这期间,导游最大的苦恼是回不了家。导游分会长刘洋也是一名导游,他统计过,最忙的时候,一个月里自己在家过夜的时间只有4天。“平均下来,一个导游每个月在家睡觉的日子不足10天。”

2014年,刘洋当选为张家界市导游分会会长。上任后,他和分会工作人员就琢磨着如何

给予导游及其家庭更多的关爱。几经讨论,导游分会提出了初步设想:平日里为无数游客服务的导游,能不能免费带着家属到张家界各个景区游览,让他们为家人做一回导游?

计划有了,要如何说服景区管理公司开放绿色通道,却是一件难事。在“谈判”中,某个景区的负责人给刘洋算账:4位家属,每人门票近150元;按每年接待100个导游家庭算,意味着景区要免去6万元的门票费,“这都是公司的利润。”

“可企业的形象绝不止6万元!”硬着头皮,刘洋又上门拜访了几次。在他看来,导游是景区和游客之间的纽带,如果景区管理公司能为导游和他们的家人提供一些暖心之举,让导游与企业有了情感上的连接,一定会有助于景区秩序的维持。

最终,好几个景区的管理公司都被说服了。但刘洋却没有勇气去敲一敲张家界国家森林公园这一当地最核心景区的大门,“那里门票本就不便宜,免票审核程序又很严格,实在不敢尝试。”

2015年11月,导游分会通过微信平台发布了将开展“我为家人做导游”活动的信息。仅一天时间,文章阅读量就达到12万多。由于此前在全国范围没有类似活动,不少湖南以外的导游也转发点评:“看看别人‘国际张’家的导游。”

信息发布第3天,刘洋接到了国家森林公园所在的武陵源区旅游局长的电话:“这么好的活动,为什么缺了森林公园?”

赶在活动正式开始前,张家界市所有景区都加入了免费行列。

超级VIP团

2018年12月,导游谭娟终于和父母协商好时间,把他们从湖南韶山的老家接到张家界来游玩。根据活动规定,凡是在张家界地区从业过的导游,每年12月可带领最多4位亲属到景区免费

游玩,亲属范围包括父母、(外)祖父母、兄弟姐妹、子女和配偶。

按要求,谭娟携带户口本来到导游分会。简单审核后,工作人员很快递给她一份盖章的申请表,告诉她第二天就可以前往景区。如此简单的程序,让许多导游都对手里这张“通行证”的含金量有些怀疑。

到了景区,一路“绿灯”的待遇打消了大家的疑虑。说起带着奶奶和父母从免票通道进入张家界国家森林公园时的情景,22岁的胡浩君口气里全是藏不住的得意:“那种感觉,太棒了!”

谭娟陪父母游览了宝峰湖,走过了大峡谷的玻璃桥,晚上还观看《魅力湘西》文艺演出,“这都是他们以前没玩过的地方。”谭娟粗略统计,仅是3处景点的门票消费,父母两人就省下了1000多元。

省钱并不是大多数导游参加活动的主要收获。一路上,谭娟还是没放下“导游”的身份,但凡遇到景点,她就会像平日对待游客一样给父母进行讲解。看着父母认真的神情,一直苦于“顾不了家”的谭导游,难得地对自己的职业产生了强烈的认同感。

相比于谭娟,郑欢和胡浩君都有些“偷懒”。与家人在一起,他们也变成了游客。

胡浩君是天门山一日游路线的导游,一年里他要乘缆车上上下山200多次。重复的工作让这个年轻小伙有些审美疲劳,但当他第一次和家人一起坐在缆车里时,放松的心情让再熟悉不过的景色也变得新鲜、活泼起来。

“一切都很随性,如果中途有人累了,行程还可以随时更改,绝对是超级VIP团。”郑欢开玩笑说。

景区感恩导游,导游感恩家庭

到现在,郑欢都还记得,父亲郑功华走出张家界火车站后的感叹:“变化真大!”这是郑功华时隔几十

年后再次来到张家界,也是父女两人第一次一起旅游。

郑欢幼年时,父母离异,她从小和母亲一起生活,与父亲的关系一直比较生疏。2018年,妈妈因脑出血去世,悲伤之余,郑欢更感悟到亲情的可贵。趁着“我为家人做导游”活动开展,她把父亲和姑姑、伯伯都接到张家界来游玩。

在此之前,郑欢对父亲的记忆还停留在自己初中时那个精力充沛的中年男人。旅途中近距离相处后,郑欢发现,爬山时间稍微久一点,老爸就嚷着要休息。那一刻她才意识到,父亲真的老了。

内心的遗憾让这对父女更加珍惜相处的时间。去天门山那天,正好遇到下雪,郑功华高兴得像个孩子,一路蹦跳着,还与郑欢在雪景中留下了不少合照。“这是这么多年来我们第一次同框。”翻看着手机里的照片,郑欢很有感触。

刘洋告诉记者,“我为家人做导游”活动的宗旨,就是让景区感恩导游,导游感恩家庭。4年下来,已有1000多名导游参与其中。有的导游把活动作为生日礼物送给父亲,有的导游特意带着年事已高的爷爷奶奶去体验大峡谷上的玻璃桥,还有的导游在朋友圈里发文:“带你走我走过的路,跟你说我说过的话”……

这个旅游旺季再进景区,谭娟和胡浩君都觉得有了一种类似“家”的归属感。郑欢则在忙碌之余又多了一项“工作”,和父亲聊天。在微信里,在电话中,父亲听女儿说带团时的苦乐,女儿听父亲讲讲家里事……

据了解,目前张家界市有近万名导游。由于压力、委屈,许多导游都有过转行的想法。刘洋表示,如果能让社会变得理解导游,让导游变得热爱自己的职业,“我为家人做导游”就是有益的,导游分会也会继续把它办下去。

吉林多措并举加强古树名木保护

本报讯(记者柳姗姗)日前,记者从吉林省林业和草原局了解到,该省将启动大规模国土绿化行动,实施十大重点生态修复工程。其中的古树名木保护工程,主要内容是摸清全省古树名木资源,开展好古树名木的认定、登记、建档、公布和挂牌保护等工作。截至目前,吉林省已做登记的古树达到了26592棵,其中一级古树353棵、二级古树1800棵、三级古树24439棵,名木3棵。

在做好古树名木的保护与管理工作上,吉林省按照古树名木的生长地域和隶属关系,对列入保护名录的古树名木逐棵(群)确定责任单位和责任人,区分不同情况,落实管护责任。根据古树名木的分布特点,制定出台了相关的管理措施和规章制度,依法依规管理。对由于病虫害或人为因素造成生长势较弱的古树名木,采取设置保护性栅栏、支架支撑、防治病虫害等复壮管护措施,确保其健康生长。

在保护好现有古树名木的同时,吉林省还积极开展古树名木后备资源的培育工作。选择适宜生长、寿命长、价值高、科学意义和纪念意义的优良树种,发动群众栽培,精心管护,增加古树名木的后备资源贮备。通过多种途径加大对古树名木的宣传力度,提高全民的保护意识,在全社会形成热爱古树名木、保护生态环境的良好社会氛围。

河北将重罚地表水环境质量不达标

据新华社电(记者巩志宏)为打好碧水保卫战,河北提出,将对各设区市地表水环境质量达标情况进行月度通报排名和奖惩问责。其中,对月度排名前三名和倒数后三名的市分别实施资金奖惩。

根据《河北省城市地表水环境质量达标情况通报排名和奖惩问责办法(试行)》,河北将重点考核各设区市国省考断面达标率、重点县(市、区)考核断面达标率、重点涉水企业排放达标率三个指标,相加得到地表水环境质量达标指数,按从大到小排名。

河北省生态环境厅副厅长赵军说,这三项指标共覆盖11个设区市的160多个县(市、区)、400多个断面、1800余家重点涉水企业,做到了重点县区全覆盖、主要水体和入海口全覆盖,重要跨界断面全覆盖,重点涉水企业全覆盖。

河北提出,将对各设区市地表水环境质量实施资金奖惩,对月度排名第1位至第3位的市,分别奖励300万元、200万元、100万元。对月度倒排第1位至第3位的市,分别扣减300万元、200万元、100万元。其他不奖不惩。达标指数为100%的市只奖不惩。

此外,河北还将综合运用预警通报、约谈问责、区域限批等奖惩问责方式,以推动各地水污染防治属地责任的落实。

还谋划带领村里的贫困户一起通过养羊脱贫。为此,他成立了荣阳市新建养殖专业合作社。

同村50多岁的贫困户张军山自己患有腿疾,儿子有癫痫病,家里生活十分困难,是村里公认的贫困户。曹建新找到他,邀请他第一个加入合作社,还帮其购买5只羊羔,带他一起养羊。目前,张军山已经拥有26只羊,年收入达万元。

“我也是从贫困户过来的,知道他们的艰难,如果贫困户没有钱买羊养殖,我就把自己的羊借给他们,等他们挣钱了,富裕了,再来还给我。”曹建新告诉记者,新沟村已有5户养羊村民加入了这个合作社,共存栏500只羊,人社的5户贫困户都通过养羊走上了致富路。

如今,曹建新这个“无臂羊倌”三退低保并带领村民致富的故事,在网上也引发了广泛关注。特别是他空着袖管、腋下夹着一根木棍站在羊群中间的一张照片,还让曹和他的羊群成了“网红”。

公民人物

一次平常的拾金不昧,引来全国范围的爱心认购与捐赠
一个手包与40万斤萝卜的情义

本报记者 丛 民

一位是重病患儿的父亲,在捡到内有2万余元现金的手包后完璧归赵;一位是有情有义的失主,了解情况后捐出40万斤萝卜筹款。

近日,山东首位80后小伙的义举,引发了全国范围内对“救命萝卜”的认购。

山东济宁市泗水县两岁男童唐一轩患有嗜血细胞综合征。今年3月,父亲唐绍龙带着儿子到山东省济南市千佛山医院住院治疗。3月22日中午,唐绍龙在去买午饭的途中,路过一停车场,发现了掉在地上的一个黑色手包。唐绍龙一清点,包内有约2万元现金、数张银行卡及驾驶证等各种证件。通过包内的名片,唐绍龙很快联系上了失主丁翊龙。

接到电话后,丁翊龙才意识到手包丢了。接过唐绍龙归还的手包,丁翊龙发现不仅证件和银行卡都还在,连现金也一分不少。这让他既意外又惊喜,他随即抽出一沓钱递给唐绍龙要表示感谢,但唐绍

龙坚决不收。于是两人加了微信好友便告别了。

当晚,丁翊龙翻看唐绍龙的朋友圈时,发现里面全是孩子生病和筹钱的话题。他当即打去电话询问。原来,唐绍龙与唐一轩配型成功,本该当周把孩子送入舱进行骨髓移植。但移植所需的20万元押金和后续治疗费用却让唐绍龙一家一筹莫展。

孩子也因此一直未能进舱治疗。

得知情况后,丁翊龙第二天一早就赶到医院看望唐绍龙一家。丁翊龙是个生意人,一时也拿不出那么多现金,情急之下,他突然想到自己的冷库中还有40万斤萝卜没有销售。于是当即提出捐出萝卜给唐一轩筹款。

虽然觉得不好意思,但为了救儿子的命,唐绍龙接受了丁翊龙的善意,并开始在朋友圈发动亲朋好友,寻找能快速卖掉萝卜的机会。

当天,山东当地媒体对此事进行了报道。第二天下午,中建一局一公司大项目部工作人员率先来到千佛山医院,将购买一万斤萝卜的爱心款1.5万元和3000元公司捐款送到唐绍龙手中。

与此同时,浙江、广东、重庆等地的不少企业和个人纷纷来电,有的表示可以用自己的公众号帮忙销售,有的想给单位买几千斤萝卜。辽宁企业家朱占文出差时在济南转机,正好在报纸上看到报道。

深受感动的朱占文当即决定,由公司拿出30万元认购萝卜,支援唐绍龙。

截止到3月27日,唐绍龙已收到认购款和捐款60余万元,40万斤萝卜也销售一空。“还有不少人向我转账,却压根儿不提买萝卜的事。”

目前唐一轩前期治疗的费用已经足够